

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Miércoles 11 de Mayo de 1910

NÚM. 149.

Doctor Alemán OCULISTA

Plaza de San Bartolome, 9,

MURCIA

MAURA Y CANALEJAS

Una inexplicable amalgama de odios y reconocimiento á las indubitables dotes que le adornan, se notan en los comentarios de la supuesta alianza del señor Maura con el jefe del actual Gobierno.

De odios, pues parece ser de sean cuantos esa alianza propalan y la hacen pasar por artículo de fé, que el ilustre jefe de nuestro partido, ayude al Sr. Canalejas en su tarea de tirar del carro de sus democracias y radicalismos, que para esos comentaristas es el mayor de los males que puede padecer nuestra patria.

Asociemos al Sr. Maura en esa labor nefanda del Sr. Canalejas (labor que aun está por hacer) y cuando éste se precipite en el abismo á que le conduzcan sus desvarios y el desconocimiento de la realidad, caiga también con él su socio ó podamos decir de éste al menos «Maura fué un aliado de Canalejas».

De reconocimiento á las indiscutibles dotes que adornan al jefe de nuestro partido, pues no ven Gobierno viable, si no cuentan con su apoyo.

Ahora bien ¿qué hay de esa alianza?

El jefe del partido conservador ha declarado una y mil veces que coadyuvaría siempre en las medidas de sus fuerzas á la creación de un vigoroso partido liberal, tan útil y necesario a la monarquía.

Y ha hecho algo más; desde el poder y desde la oposición ha laborado en esa patriótica obra.

Cuando el Sr. Moret á fines del pasado año sintió las nostalgias del mando que trastornándole la cabeza le llevaron á contubernios ilícitos con los enemi-

gos de la patria y el trono, el señor Maura creyó llegada la hora de dejar al país se abitase de esos aires de libertad y progreso con que se le brindaba.

Las condiciones en las que el Sr. Moret escaló el poder, sus compromisos, la política que desarrolló, le acarrearón justamente por cierto la enemiga del señor Maura primero y más tarde la de todos ó la mayor parte de los personajes liberales.

Dejó el poder el Sr. Moret y lo ocupó el Sr. Canalejas, libre desde luego de aquel pecado de origen de su antecesor y libre

también de los ilícitos compromisos y contubernios de él.

En esas condiciones el señor Maura no debía ni podía hacer más que cumplir con sus deberes de hombre de estado y coadyuvar otra vez, á la formación de un potente partido liberal preciso instrumento de Gobierno.

Si á eso se refieren las alianzas que mencionamos, están en su lugar.

En lo que no están es en decir que el Sr. Canalejas cuenta, como factor indispensable para el desarrollo de su política, con el Sr. Maura.

—344—

cuantía se entretenían aquí en despojar imágenes, saltar cepillos, robar cálices y desvalijar cajas de iglesias y conventos, los grandes apaches se entregaban á la dulce labor de cobrar en las Bolsas las diferencias de seis ó siete enteros, producto de sus latrocinios, que en nada se diferencian de los del tahur, que juega á cartas vistas. Con la particularidad muy de notar, que mientras aquéllos se exponían á recibir un tiro, ó á dar con sus cuerpos en la cárcel, éstos se embolsaban tranquilamente el fruto de sus rapiñas, y se refocilaban celebrando sus éxitos, tintos en sangre.»

Y añade «Ejército y Armada»:

«Con este sistema de extremada prudencia, rayano en debilidad, por este camino de tolerancia en que quedan impunes los que, á juicio nuestro, de-

—341—

tante está muy satisfecha de aullar contra la España católica, contra la España que se permite defender gloriosamente en Marruecos una situación que Alemania envidia siempre.»

»Esto no lo ha escrito ningún «clerical» español; lo ha escrito un universitario francés, Maurice Legendre, un intelectual, discípulo de Bergson.

»El acto de Luca de Tena, desmintiendo por telégrafo á toda la prensa europea lo que el «anarquismo internacional» ha tenido empeño en falsear de las verdaderas causas de la condena de Ferrer, es lo más oportuno, lo más eficaz, lo más valientemente español que se ha hecho de mucho tiempo á esta parte.

»Y, para terminar. Si un gobierno constitucional es calificado de «asesino» porque da su visto bueno á la

No, eso ni es cierto, ni puede serlo.

Llenas están las columnas de la prensa con declaraciones del presidente del consejo de Ministros en las que muy amargamente se queja del apoyo de los conservadores en las pasadas elecciones á candidatos de la extrema derecha, en contra de los del Gobierno.

La prensa conservadora refleja estos días la persecución de que han sido objeto los conservadores por parte del Gobierno.

¿Dónde, pues, está esa alianza?

¿En el hecho de que algunos conservadores no han luchado en las pasadas elecciones y eso se dice que por favorecer al Gobierno?

Donde eso ha ocurrido se han tenido en cuenta razones más altas que el interés de los partidos; los conservadores no han querido dividir los núcleos monárquicos para que de esa división se aprovecharan los republicanos.

A eso solamente ha obedecido que los conservadores no hayan luchado por algunos distritos.

Y por lo que respecta á las facilidades que ha de encontrar el Sr. Canalejas en los conservadores para que sus ideales radicalísimos se lleven á nuestras leyes, el «Diario de las sesiones

de Cortes» hablará con abrumadora elocuencia.

RAMIRO DE ASTURIAS.

UN BUEN GOBERNADOR

Justo homenaje al Sr. Tejón y Marín

Con estos mismos títulos pública nuestro querido é ilustrado colega «La Epoca» las siguientes líneas que nos complacemos en reproducir por tratarse de un querido correligionario nuestro que ha desempeñado el Gobierno civil de esta provincia.

«Entre los gobernadores de provincia que más se distinguieron por sus dotes de mando en la anterior etapa del Gobierno conservador, figura el que lo fué de Zaragoza, D. Juan Tejón y Marín. Durante su mando puso de manifiesto su celo y su inteligencia, realizando muchas felices iniciativas.

La provincia de Zaragoza entera significó muchas veces su gratitud y cariño al activo é inteligente gobernador.

Al cumplir los dos años de su mando, todos los alcaldes y secretarios de Ayuntamiento de la provincia le dedicaron un soberbio album, como homenaje de reconocimiento.

El lujoso album está formado

por elegantes hojas con laudatorias comunicaciones, los escudos de los pueblos y lindas orlas.

Encabeza el album una vitela, preciosamente pintada, en la que campea un notable retrato del señor Tejón, y ciérralo una cubierta de piel de Rusia, sobre la que hay una delicada labor de orfebrería, en plata y oro (encuadrada por ramas de roble y una palma), en la que se ven los escudos esmaltados, de las cabezas de partido de Zaragoza y el de la capital misma, en el que están las iniciales «J. T. M.» y que aparece abrazado por el león rampante, salido del escudo. Los broches del album son un elegante motivo de decoración, sobre la base de la llave de gentil-hombre, que, como se sabe, le fué concedida al Sr. Tejón y Marín.

Basta la noticia para que quede juzgada la conducta del digno gobernador. Una autoridad que recibe, entre otros, tan brillante homenaje, no es un gobernador vulgar, y así lo ha de reconocer todo el mundo.»

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» dedica su editorial á las elecciones y hace constar que, como no solo se preocupa de los intereses de su partido y en ese aspecto bien puede envanecerle el resultado

de la jornada del domingo puesto que el partido conservador ha logrado una minoría que pasa de cien diputados, una de las minorías más numerosas, si no la más numerosa de que hay memoria en nuestros anales parlamentarios, no puede estar satisfecha por el resultado de las elecciones, que en muchos distritos han sido verdaderamente escandalosas y que han patentizado el retraimiento de muchos electores, que el censo no está debidamente depurado, y que el imperio del garrote fué un hecho.

«La Correspondencia de España» inserta las manifestaciones del señor Canalejas respecto á las elecciones y los juicios de la Prensa sobre las mismas.

«El Universo» comenta en su fondo el resultado de las elecciones y aunque deplorando el triunfo de los republicanos no cree ha de afectar á la vida del Gobierno ni á la de las futuras Cortes.

«El Mundo» que también dedica su editorial á las elecciones culpa del fracaso de estas al Sr. Canalejas de quien dice como final de su artículo lo que sigue. «En cuanto al Sr. Canalejas... No, no le envidiamos. Jefe de Gobierno cuando aun no lo es de partido; con una mayoría que es de todo el mundo más que suya; con una turbulenta oposición enfrente, ha de necesitar en las Cortes de una energía, de un tacto, de una ponderación de facultades, que no sabemos si tendrá. Ese banco azul vendrá á ser desde el primer momento para Canalejas como el brocal de un pozo, en riesgo de que le empujen hacia él y hasta en riesgo de caerse solo».

«El Correo Español» escribe sobre las elecciones y dice que para Madrid significan que 41000 electores se han pronunciado contra la Monarquía de D. Alfonso y han señalado un camino y una orientación igual al que menos pacíficamente señalaron los revolucionarios á D.^a Isabel en 1868.

«La Correspondencia Militar» dedica su fondo á tratar las recompensas.

«La Mañana» se muestra alborozada por el resultado definitivo de las elecciones al que llama el triunfo de la democracia. Termina su artículo con el siguiente párrafo. «Ahora á trabajar, á trabajar sin tregua ni descanso, cumpliendo el Gobierno su juramento solemne de ser honradamente reformista, radicalmente avanzado. El pueblo español habló, dando al Gabinete de Canalejas una gran mayoría, ratificándole su confianza. Y esa confianza se acrecentará con actos y leyes francamente radicales».

—342—

sentencia de un tribunal digna y legalmente constituido, ¿qué apreciación jurídica merece el tribunal de esa prensa extranjera que juzga y sentencia de CRIMEN ESPAÑOL, sin más pruebas que su ignorancia enormemente despreciativa de las «cosas de España?»

Y todo ¿para qué? ¿Para lo que dijo con todas sus letras el «Diario del Comercio» de Barcelona?:

«La campaña infame de desacreditar á España material y moralmente, no es de estos días solamente, arranca de los primeros días de la «semana de pasión, y de los primeros embarques de tropas para Melilla, que sirvieron de pretexto aparente para el desarrollo de los planes revolucionarios.

«Aún nos atrevemos á decir más; juzgando por los hechos, tan odiosa

—343—

y vil campaña es anterior á los propios sucesos, si no en su funcionamiento, por lo menos en su organización; ya que el servicio de falsa información, comenzó á funcionar desde el primer momento, unos pasos más allá de la frontera, fuera del alcance de la acción del Gobierno.

«Hendaya y Cervére fueron desde el primer día los centros donde se «confeccionaron todas las infamias, todos los embustes y todas las atrocidades, que irradiaron desde allí, no sólo á los centros bursátiles europeos, que podían influir grandemente en nuestros valores, sino también á los países ultramarinos, donde tantas simpatías despierta España, y donde viven también centenares de miles de compatriotas.

«Porque conviene que se sepa que,

DE ACTUALIDAD

El cometa Halley

A simple vista se le distin

que bien, y visto con gemelos presenta un hermoso aspeto.

Mirando al Oriente se le hallará con cielo favorable, durante algunos días, á la izquierda del lucero de la mañana (el brillante planeta Venus).

Bastante cerca de la parte más luminosa del cometa se ve muy bien con el instrumento una hermosa estrella de la constelación Piscis.

Salidas del cometa:

Día 10 de Mayo—Sale entre las dos y tres cuartos; esto es, dos horas y cuarto antes que el sol.

Velocidad del cometa.—Está el astro en la época de su mayor velocidad.

La velocidad disminuirá gradualmente á medida que se aleja del sol.

El día 10 de Mayo será de 44 kilómetros por segundo.

Distancias del cometa al sol.—Van aumentando á partir del 20 de Abril.

Día 5 de Mayo—Distó del sol 101 millones de kilómetros.

Distancias del cometa á la tierra:

Día 5 de Mayo.—Distó de la tierra 95 millones de kilómetros.

Día 10 de Mayo—Dista de la tierra 66 millones de kilómetros.

Variación de la distancia á la tierra.—La distancia entre el cometa y la tierra va disminuyendo en la primera decena de Mayo 250.000 kilómetros por hora.

Para verle lo mejor posible, conviene colocarse en un punto algo elevado y desde donde se descubra bien el horizonte oriental. Respecto á estas observaciones, han de tenerse en cuenta tres periodos; el cometa será visible «por la mañana, hasta el día 18 de este mes. Del 18 al 20 «desaparecerá y volverá á aparecer» desde el 20, pero ya como astro vespertino y en otra región del cielo.

Durante el primer período será preciso madrugar mucho para ver el cometa. Tenemos en cuenta que la luna será nueva y las mejores observaciones se harán hasta el 14 del corriente.

Los días 17, 18 y 19 de Mayo, serán difíciles las observaciones, pues el cometa se hallará demasiado cerca del sol; en efecto es sabido, que el 18 pasará por delante del disco solar y en este

momento atravesará la tierra por la cola.

Es probable que no se note ningún síntoma de eclipse, porque aun cuando la cabeza del cometa cubrirá toda la extensión del disco del sol, es tan tenue y transparente, que no amonará sensiblemente la claridad del día.

El eclipse se verificará á las 4'28 de la tarde del 18.

A partir del 20 de Mayo, el cometa se verá por la noche desde el anochecer, y en las cercanías del planeta Marte.

Del 22 al 30, se ocultará entre diez y once y media de la noche y distará 30 millones de la tierra.

Por consiguiente, la última semana de Mayo es la mejor para observar el cometa de Halley y durante ella le veremos en toda su magnitud.

INFORMACION POLITICA

«No hay plazo que no se cumpla ni deuda que no se pague», reza antiguo refrán y pronto, bien pronto, han de ocurrir en la política local sucesos de alguna resonancia inesperados unos y descontados, por lo inevitables, otros.

Es cierto que el sacrificio del señor Ferrer permaneciendo al frente de la alcaldía es enorme.

Sus intereses particulares, el ejercicio de su honrada profesión están casi abandonados, pues los deberes inherentes al cargo de primera autoridad local, le absorben el tiempo por completo.

Además, parece que el destino se muestra implacable con dicho señor y la enfermedad ha sentado los reales en su domicilio, atacando lo que más adora un padre de corazón tan bondadoso como el Sr. Ferrer: los hijos.

Estas razones poderosísimas y bien tristes por cierto las segundas que hacen digno de nuestra conmiseración á quien las padece y que vivamente nos interesamos porque desaparezcan, harán que el Sr. Ferrer y en cuanto transcurra el periodo electoral, ponga la dimisión de su cargo.

Lo transcrito lo oímos decir

hace unos días á un demócrata y de los más conspicuos.

Parece ser que á fines de este mes se hará un acto de justicia con un demócrata que hasta ahora ha permanecido «en el panteón del olvido involuntario» que dijo el otro.

Claro es que si aquel no ha amainado en sus justas pretensiones, nos sobra un secretario que no sabemos qué hacer de él.

Ya veremos cómo se realiza el milagro de contentar á uno sin descontentar á otro.

SUETOS Y NOTICIAS

Hoy hemos recibido de nuestro redactor-corresponsal en Madrid, una correspondencia que nos remitió el día 9 y que no insertamos por haberla recibido á la hora que ya tenemos hecha la distribución de original para el periódico.

Mañana la publicaremos



La Asociación de la Prensa de Mallorca, bajo los auspicios de aquel Ayuntamiento, convoca á unos Juegos Florales que han de celebrarse en Mallorca bajo las condiciones ordinarias en esta clase de fiestas.



Ayer tuvimos el placer de saludar á nuestro querido amigo D. Felix Lafuente quien pasará dos días entre nosotros.



El coronel del regimiento dragones de Montesa de guarnición en Barcelona ha dado cuenta por oficio al capitán general de que al presentarse á votar en la sección 13.^a del distrito cuarto, sita en el pasaje de los Campos Eliseos, el primer teniente de dicho cuerpo don Luis de Ramos Gómez, el presidente de la mesa, en ademán descompuesto, le dijo que se quitara la espada, replicando el oficial que no debía quitársela.

El presidente ordenó entonces á la pareja de seguridad que estaba en el colegio que le desarmara, contestando el señor de Ramos que se guardarían de hacerlo, y al ver que los guardias no obedecían su orden, les mandó que le detuvieran, y al oponerse también de palabra el oficial, le expulsó del local impidiéndole votar.



El Ilmo. Sr. Fiscal de la Audiencia de Valencia ha nombrado delegado de la Fiscalía en el Juzgado de primera instancia de Dolores para que

ejercer las funciones fiscales en los asuntos civiles, á nuestro querido amigo el ilustre letrado de este colegio D. José M.^a Giménez López. Nuestra cariñosa enhorabuena.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE

El Eco de Orihuela.

Madrid-11 á las 12'50 t.

Mas de elecciones

El Sr. Moret, que como es sabido, ha sido elegido por Zaragoza y Albuñol, renunciará á la representación de este distrito por el que se presentará el señor Marin, catedrático de la Universidad de Zaragoza.

Los últimos datos recibidos de las elecciones en Cataluña, acusan el siguiente resultado: doce ó trece republicanos, nueve regionalistas, que han perdido quince puestos, cinco radicales, tres conservadores y dos carlistas.

En Granada han obtenido un ruidoso triunfo los conservadores siendo derrotado el republicano Ortega.

Los obreros y en vista de sus provocaciones han declarado la huelga.

En Cadiz también ha triunfado la candidatura conservadora.

Madrid 10 á 1'30 t.

Soberanos europeos en Londres.

Hoy llegarán á Londres y con motivo del fallecimiento de Eduardo XII la Czarina de Rusia y los reyes de Portugal y Noruega.

Vera.

Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustín 4 principal

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

